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АСОЦІЙОВАНА ІНВАЗІЯ ДИКИХ ТВАРИН 

Соловйова Л. М.
Білоцерківський національний аграрний університет, м. Біла Церква, Україна
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Вступ. Від повномасштабного вторгнення росії страждають не тільки люди, а й тварини. Деякі 
звірі опинилися неподалік лінії фронту чи відразу потрапили в окупацію. Інші – були змушені 
подолати тисячі кілометрів, щоб отримати тимчасову, але безпечну домівку. Попри все, в Україні 
продовжують працювати зоопарки та екопарки, щоб показати людям рідкісних тварин, рослин, 
птахів, у яких доглядачі постійно турбуються про тварин, готують їм їжу, будують для них примі-
щення.

Зоопарк – це природоохоронна, науково-дослідна та культурно-освітня установа. Найбільші 
проблеми під час війни у зоопарків виникають через обстріли, окупацію, недостатнє фінансу-
вання, травмування, загибель тварин та нестачу місця для утримання звірів. Наслідки стресу мо-
жуть варіювати від короткочасного ослаблення імунної системи до хронічних змін, що роблять 
організм більш вразливим до інфекцій та інвазій. Утримання диких тварин регулюються Поряд-
ком утримання та розведення диких тварин у неволі або в напіввільних умовах, затвердженому 
Наказом 429.

Проте є чітко встановлені нормативи щодо площі, місця та умов. Якщо клітка чи вольєр не від-
повідають цим вимогам, то тварина утримується в неналежних умовах і це є порушенням закону. 
У тварин має бути доступ до природних умов: доступ до землі, трави, в деяких випадках – до 
водойм. Є ще також вимоги щодо видових та індивідуальних особливостей. Такі умови мають 
формуватися згідно біологічних потреб звірів. У контактних середовищах для диких тварин має 
бути забезпечене укриття. Тобто місце, де істота може сховатися від контакту з людиною [1].

У будь-якому випадку тварини мають бути щеплені від сказу та інших захворювань, які мо-
жуть передаватися людині, а також оброблені від паразитів. Створювати умови потрібно не лише 
для звірів, а й для того, щоб людині не загрожувала небезпека [2]. Адже утримання мешканців 
зоопарку на вигульних майданчиках, на підлозі, молодняку з дорослими призводить до ураження 
їх збудниками нематодозних, цестодозних та протозоозних захворювань [3].

У ТОВ «Музей живої природи флори і фауни «Олександрія», міста Білої Церкви Київської об-
ласті мешкають більше 600 диких тварин та екзотичних птахів. Протягом року фахівці зоопарку 
проводять цікаві науково-просвітницькі акції, оглядові та тематичні екскурсії, а також акції під 
час канікул для дітей – головних відвідувачів зоопарку. Тому важливим є вивчення епізоотичного 
стану щодо паразитарних захворювань диких тварин та екзотичних птахів, серед яких є чимало 
зоонозів, тому актуальність обраної тематики є безсумнівною [4, 5]. 

Метою роботи було проаналізвати епізоотичну ситуацію щодо гельмінтозів і протозоозів ди-
ких тварин у ТОВ „Музей живої природи флори і фауни «Олександрія» м. Біла Церква Київської 
області. Завдання були наступними: 1) проаналізувати видовий склад гельмінтів та найпростіших 
у тварин зоопарку і визначити екстенсивність (ЕІ) та інтенсивність інвазії (ІІ); 2) пролікувати 
хворих диких тварин, застосувавши хіміотерапевтичні препарати.

Матеріалом для досліджень були мешканці зоопарку, від яких ми індивідуально від кожної 
тварини відібрали 34 проби фекалій для гельмінтокопроовоскопічних досліджень. Лабораторне 
дослідження проводили комбінованим методом Дарлінга у модифікації  Г. О. Котельникова та В. 
М. Хрєнова з насиченим розчином гранульованої аміачної селітри. Інтенсивність інвазії визнача-
ли, підраховуючи кількість екземплярів яєць або ооцист еймерій у трьох краплинах флотаційно-
го розчину, взявши середнє значення. З терапевтичною метою для лікування нематодозів диких 
тварин застосовували Бровермектин-гранулят у дозі 1 г/кг корму, що змішували з комбікормом 
і згодовували протягом 3 діб. Дрібній рогатій худобі вводили Івермектин 1 % підшкірно в дозі 1 
мл/50 кг маси тіла тварини одноразово. Ламам та свиням задавали Альбендазол 10 % з кормом 
одноразово. Кролів декоративних та морських свинок обробили Івермектином 1 % підшкірно в 
дозі 0,1 мл/5 кг маси тіла. Єнотам, лисиці, носухам та норці застосували Енвайр у дозі 1 табл./4 кг 
маси тіла тварини. Осел отримав Бровадазол плюс з дертю дворазово в дозі 2 г/10 кг живої маси.  
Проти еймерій застосовували Толкокс 2,5 % 2 дні підряд у дозі 1 мл на 1 л питної води. Контроль 
ефективності лікування проводили через 12 днів після останнього застосування лікарських пре-
паратів.

1
Соловйова Л.М. Асоційована інвазія диких тварин / Л.М. Соловйова // Від діагностики до лікування : нові горизонти : матеріали Всеукр. наук.-практ. конф. лікарів вет. мед. та здобувачів вищої освіти присвяч. пам’яті д-ра вет. наук, проф. О. А. Ткаченка (1952- 2021 роки життя) ( Дніпро, 3-14 груд. 2024 р. ) / Дніпровський ДАЕУ. – Дніпро : ДДАЕУ, 2024. - С.136-137.



 «ВІД ДІАГНОСТИКИ ДО ЛІКУВАННЯ: НОВІ ГОРИЗОНТИ»
Всеукраїнська науково-практична конференція лікарів ветеринарної медицини та здобувачів вищої освіти, 13-14 грудня 2024 рік

136 

СЕКЦІЯ 6. Інфекційні, паразитарні та інвазійні хвороби тварин  СЕКЦІЯ 6. Інфекційні, паразитарні та інвазійні хвороби тварин

137 

Результати дослідження. Проби фекалій мешканців зоопарку відбирали і досліджували від 
кіз та овець (n=8), свиней та поросят (n=6), морських свинок (n=5), кролів декоративних (n=4), 
єнотів (n=3), диких рудих лисиць (n=2), лам (n=2), носух (n=2), норки та осла.

У результаті обстеження диких тварин у пробах фекалій кіз та овець було діагностовано ооци-
сти еймерій. Екстенсивність інвазії (ЕІ) становила 100 %, хоча в чотирьох тварин першого загону 
інтенсивність інвазії (ІІ) становила 101,8±13,25 ооцист, а в іншому загоні – 28,8±2,75 ооцист. Ей-
мерії також були виявлені в осла, інтенсивність інвазії (ІІ) становила 10,0 ооцист. ЕІ за еймеріозу 
поросят складала 100 %, при високій ІІ – 225,3±44,2 ооцисти. 

У лам також було виявлено високу ступінь еймеріозної інвазії, оскільки її показник становив 
217,6±32,4 ооцисти. У морських свинок  ЕІ становила 100 %, при ІІ –  3,6±1,1 ооциста еймерій. У 
декоративних кролів ЕІ за еймеріозу також була 100 %, за ІІ – 4,8±0,9 ооцист. У норки інтенсив-
ність еймеріозної інвазії склала 4,7 ооцист. Ооцисти були яйцеподібної чи овальної форми, мали 
гладеньку двохконтурну оболонку, світло-сірий колір та були прозорі.

У деяких диких тварин зоопарку спостерігалася асоційована інвазія. Так у пробах кіз, крім ей-
мерій, були ще виявлені яйця стронгілят. ЕІ становила 100 %, за ІІ – 4,4±0,32 екз. яєць). У лам ін-
тенсивність стронгільозної інвазії становила 35,8±3,4 екз. яєць. В осла ІІ була 3,1 екз. яєць. Яйця 
стронгілідного типу були овальні, середнього розміру, сірого кольору, мали гладеньку оболонку 
та всередині 6–18 бластомерів. При дослідженні проб фекалій кіз та лисиць були знайдені яйця 
трихурисів за екстенсивності інвазії 100 %. Інтенсивність інвазії у кіз становила 1,7±0,1  екз. яєць 
Тrichuris ovis, T. skrjabini чи T. globulosa, а у лисиць – 2,3±0,2  екз. яєць Т. vulpis. Яйця трихурисів 
були середніх розмірів, бочкоподібної форми, з прозорими пробками на полюсах, вкриті гладень-
кою, досить товстою оболонкою, жовтого кольору, незрілі.

Після застосування лікарських засобів у поросят було знайдено 2 ооцисти еймерій. Яєць не-
матод знайдено не було. Отже препарати виявилися ефективними для лікування еймеріозу та 
нематодозів диких тварин.

Висновки. 1. Було з’ясовано епізоотичну ситуацію щодо гельмінтозів та протозоозів диких 
тварин у ТОВ «Музей живої природи флори і фауни «Олександрія» м. Біла Церква Київської 
області, а також вивчено видовий склад гельмінтів та збудників найпростіших і визначені екстен-
сивність та інтенсивність інвазії. 

2. Найбільшою була інтенсивність інвазії за еймеріозу у поросят, лам та у кіз і овець першого 
загону. 

3. За стронгілятозів найбільшою інтенсивність інвазії була у лам. 
4. Застосоване лікування призвело до елімінації збудників із організму та одужання диких тва-

рин у зоопарку.
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